

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Становление и развитие биологии в Казанском университете с момента его основания в 1804 г. самым тесным образом связаны с Санкт-Петербургским университетом. Целая плеяда выдающихся ученых-естествоиспытателей в разные годы работали и в Санкт-Петербурге, и в Казани, внося свой вклад и став объединяющим началом для зоологических научных школ в обоих университетах: Н.П. Вагнер, А.О. Ковалевский, К.С. Мережковский, В.В. Заленский, М.М. Усов, Э.А. Мейер, Г.А. Клюге и др. Во второй половине XX в. статья продолжателем этой замечательной традиции судьба выпала Владимиру Львовичу Вагину.

Настоящий выпуск посвящен 110-летней годовщине со дня рождения профессора В.Л. Вагина – видного российского ученого, зоолога и паразитолога. Его более чем полувекковая научная и педагогическая деятельность связана с Ленинградским (с 1927 г.) и Казанским (с 1957 г.) государственными университетами и характеризуется многогранностью, исключительным профессионализмом в научных изысканиях, полной самоотдачей в работе с молодыми начинающими исследователями. Владимир Львович работал в области паразитологии, эволюционной морфологии, эмбриологии, зоогеографии и оставил ценное научное наследие, которое не утратит своего значения еще долгое время. А некоторые его работы стали поистине золотым фондом теоретической паразитологии: «О некоторых особенностях морфобиологической эволюции паразитов» (1951), «О влиянии паразитизма на онтогенез» (1962), «К вопросу о паразитохозяйных отношениях» (1968), «Пути приспособления к поддержанию видовой численности у паразитов» (1971) и др. В результате обширных и разносторонних исследований В.Л. Вагина и его учеников в области трематодозов, цестодозов и других паразитарных заболеваний человека в Среднем Поволжье, промежуточными хозяевами которых выступают рыбы, сложилось новое региональное ихтиопаразитологическое направление в науке.

Разносторонней и плодотворной была педагогическая деятельность В.Л. Вагина. Оригинальные по форме и увлекательные по содержанию лабораторные и практические занятия Владимира Львовича неизменно имели большой успех у студентов, а лекции по зоологии беспозвоночных, эмбриологии, паразитологии, зоогеографии стали настоящей школой лекторского мастерства. Все это способствовало воспитанию В.Л. Вагиным большой плеяды своих учеников и последователей, которые работали и работают во многих уголках России и в зарубежных странах. Ряд его учеников стали широко известными учеными в разных областях биологии.

Статьи настоящего выпуска, посвященные описанию жизни и научной деятельности профессора В.Л. Вагина, дополняют сведения, представленные в выпуске, приуроченном к 100-летию ученого в 2007 г. («Ученые записки Казанского государственного университета. Серия Естественные науки», Т. 149, кн. 3).

Заведующий кафедрой
зоологии и общей биологии КФУ
Р.М. Сабиров